

教坛精英

潜心笃志 回报乡梓

——记西安市退休教师刘君瑞



人物检索

刘君瑞，男，汉族，共产党员。1952年6月出生于长安县郭杜镇周家庄村。从事教育工作42年，曾任郭杜镇周家庄小学教导主任，韦曲镇上塔坡小学校长，长安县韦曲区教委主任，长安区电化教育中心主任，长安区青少年活动中心主任等职务。现为西安市长安区高级中学正校（副处级）退休干部。近年来呕心沥血组织编辑出版了《西安市长安区教育局通讯》《远程教育在长安》《西安市长安区中小学百名老教师优秀课件、中小学电脑制作获奖作品汇编》《长安婚礼实用手册》《怀念任雨水》《长安红白喜事纪事》《婚丧礼仪》《长安话》上、中集等9部书籍，约360万字。

立志存高远

初见刘君瑞老师，平易近人，和蔼可亲。脸上总是挂着笑容，面对笔者讲着一口纯正的长安话，使人感到倍加亲切。

刘君瑞老师出生在一个个普普通通的农民家庭，生在农家，长在农村，姊妹七人，上有六个姐姐，他算一个“奶把儿子”。因父母年迈，家庭重担自然落在他的肩上。上世纪80年代，既要照顾70多岁的父母，又要照顾年幼的儿女。在村里戴帽高中未上学的他，学校留任他当了民办教师。当时在学校负责少先队及班主任工作，回家既要种地照顾家庭，还担任生产队记账员、公社团委干部，秋夏两忙还兼任公社广播员，他都干得非常出色。他从小好爱文学，从8岁坚持写日记至今，58年来从未间断，已积累了数十本。

那时父母病重在床，瘫痪多年，行动不便，经常给老人剃头洗脚，吃饭喂药，成了全村有名的“大孝子”。

教书育人 出类拔萃

正是因为认真、负责，刘老师人缘好，人脉广，成为身边人的骄傲和榜样。早年从事教育工作的他，在单位40余年坚持每天早到办公室，下班关好门窗，迟离办公室。注重工作环境整洁，经常身先士卒，打扫卫生，擦桌椅、拖地板、捡纸屑、拾烟头。东西摆放井井有条，单位环境和他人一样，窗明几净。刘老师的事业心干得风生水起，不管是长安电教中心，还是长安区活动中心，都是在全省挂了号的先进单位，并多次被评为先进工作单位，锦旗、奖牌，壁字生辉。他也多次被评为省、市、区先进教育工作者、优秀共产党员等称号。手勤、脚勤是他的工作特征，经常下乡镇，到学校检查指导。发现新理念、新经验，及时跟进，促进本区域中小学整体工作均衡发展。为了工作确保完成，加班加点从不计较个人得失。

在韦曲教委主持工作期间，他负责韦曲、郭杜、杜曲、杜陵、申店、樊村六个乡镇80所中小学、3所幼儿园工作，带领全区1100名教师，各项工作都走在前列。为让教师学历达标，他带头攻读大专、本科，使全区500余名教师三年内都取得了大专及以上文凭，成为合格中小学教师。

退而不休 笔耕不辍

刘君瑞老师退休之后依旧笔耕不辍，勤奋耕耘，热爱文化的他自费十多万元出版了9本书。其中《长安婚礼实用手册》在2012年10月出版，书中记录了长安200多对青年男女婚礼仪式场面，详细记录了婚礼1000余副婚联内容，并以图文并茂的形式记录了新婚54个必有的场面，为后来承办喜事的人们提供了一定的借鉴资料。任雨水是陕西机床厂、陕西洗衣厂厂长，全国劳模、全国“五一”奖章获得者，全国机械工业优秀企业家，国家级突出贡献专家，高级经济师。任雨水事业心极强，有非常旺盛的工作精力，有不断开拓进取的精神，有勇于创新的毅力，有坚韧不拔的作风。他用两年时间追忆写完了30多万字的《怀念任雨水》一书，于2013年11月8日出版。

《长安红白喜事纪实》2014年12月28日出版，本书以26个板块，以纪实篇幅完成了写作，除赠送亲朋好友书籍以外，还特意给学校、图书馆和长安672个村喜做好白喜事的朋友每村赠送一本。当我们问起刘君瑞老师为什么会想起用自己仅有的收入去出版那么多书并免费赠送给别人时，刘老师说：“金钱乃身外之物，情比金贵。把我手头40多年集攒的长安材料全部回馈给长安人民、父老乡亲，是我最大的愿望。”

长安是中国古代文化重要的发祥地，还是中国文字的诞生地。随着岁月的更替，许多流传千年的语言都消失在无情的岁月里。为了将这份优秀遗产保存下去，刘君瑞不顾自己年迈体弱，自己掏着腰包东奔西走，跑遍了长安大地的每一个角落，向乡党、向学者、向书本不耻下问收集整理。2017年4月凝聚着心血的《长安话》上集，这本收录长安百姓口头语、民谣、谚语和名言，比砖头还厚的大作终于出版。之后，他快马加鞭，笔耕不息，很快包揽土语、俗语和雅言的《长安话》中集也于2018年4月与读者见面，1000本书很快被读者索一空，引起众多读者好评和热议。其中学者胡随民评价道：

地道道长安话，正儿八经腔调韵。昔日雅言渐销匿，留住乡愁听乡音。方言文化真珍贵，夙夜兼程付艰辛。上集赢得读者赞，再出中集集世人。陕西省赋文学理事、省教育学会学术委员会委员魏鸿源赞扬：《长安话》守一城净土，化杂陈五味；秉一城文化，而得始终。吐凤标化，承古邑之文脉；雕龙擅美，掏万千之心香。文而致远，横贯四句，史而薄发，迷而传情。字而溯源，永开图腾，厚积薄发，纸背力透。刘君瑞，宵衣旰食，追本逐末，积汇民俗。桃李不言，甘苦其中。倾于笔端，百态竞生。村名村地，情系民生。方言俚语，博汇原生。静水深流，心守乡愁。立言立德，文述其功，信比山高，雨润千秋！如今，矍铄依旧的刘君瑞将传承传统文化，发扬光大长安话作为他的天职。我们期待着《长安话》下集等书的问世，让长安话这个发光的中国语言活化石永久流传，绽放馨香。 □ 每小平



6月14日，安康市王庭德书友会带着融融爱心来到汉阴县蒲溪镇田禾小学，开展励志报告会暨捐赠活动。

据了解，此次活动由王庭德书友会和安康市香港3861母婴店老板李本华先生联合举办，共计向学校捐赠《这个世界无须仰视》、打印机、学习用具和现金等总价值6500多元。 □ 郭飒 摄

教育杂谭

近日，“2018年北京高考理科平均分前十名学校”在网上疯传。对此，包括北京四中、北京八中、人大附中等北京十所中学联合声明，称此信息不实。从数年前开始，教育部就要求各地淡化乃至禁止中高考成绩排名。今年2月，教育部印发通知，对做好2018年普通中小学招生入学工作作出部署，再次提及严禁初高中学校对学生进行中高考成绩排名、宣传中高考“状元”和升学率。各地方教育部门也先后发布具体细则进行跟进。

从现实反馈看，近年来无论是媒体对高考成绩排名的关注，还是“状元”的社会话题度，整体上都明显有降温趋势。但依然有个别机构发布所谓的“2018年北京高考理科平均分前十名学校”，这提醒我们在网络传播时代，还是要警惕一些机构或自媒体打着高考成绩排名的幌子消费社会焦虑。这次排名出现后，北京十所中学立即联合发表声明予以辟谣，这是应有的立场和态度。除此之外，也有必要进一步调查，是否存在一些个人或机构泄露高考成绩的情况，为高考成绩排名和“状元”炒作推波助澜。

“状元”本身是科举时代的产物，在强调素质教育的今天，它早就是一个伪概念。它的存在，除了消费社会焦虑，强化应试思维，可谓毫无价值，也与现代教育格格不入。过去各种炒作手段层出不穷，诸如“状元”题海、“状元”作业本等，这些都可能导致强化社会的唯成绩思维与排名焦虑，形成误导。不可否认，“状元”思维之所以在现实中仍根深蒂固，与当前高考招生以分数和成绩为主要依据有着密切关系，但即便如此，过于强调排名，无论是考生成绩排名，还是学校的平均分排名，都只会继续助长唯分数的社会氛围，与素质教育的发展方向相悖。

值得警惕的一种现象是，相较于炒作“状元”，各学校的的高考成绩排名，具有一定的隐蔽性。因而随着“状元”炒作禁令的逐步实施，一些机构和个体把“重心”逐步放到了学校间的排名上，这次所谓的“2018年北京高考理科平均分前十名学校”排名，只是其中一种表现形式。其他还有所谓高分段人数排名、名校录取率排名等，这些都是“状元”炒作思维的一种延伸。另外，严禁炒作高考“状元”，不仅高中要做到禁令禁止，各大学在录取宣传上也应该淡化唯成绩倾向。往年就不乏一些高校将录取了多少“状元”或者是一个地方“前多少名”作为一种荣誉来标榜、宣传，这其实也是在变相炒作“状元”。

无论是考生个人成绩，还是学校在高考中的整体表现，有差距就会形成名次，这都是客观现实，也无须回避。但有意放大高考成绩排名，甚至将排名直接等同于成绩，只会弱化社会对学生综合素质的关注，矮化教育的价值，增加高考的功利化氛围，也对学校和个人形成不公。特别是一些打着高考成绩排名噱头的做法，本身也只是为了蹭热点，趁机消费社会的焦虑，在目的和动机上就有问题，对此全社会都应该表明态度。

经过数年的政策纠偏，以及社会对于高考成绩排名认识程度提高，当前社会的“状元思维”“排名思维”有所缓和，这样的局面理应倍加呵护。在这样的节点上，尤其要警惕一些隐蔽或变相的做法卷土重来，吞噬既有成果。同时，在考试制度和评价制度的优化以及素质教育的推进上，也应该继续发力，如此才能与严禁炒作成绩排名形成共振，合力提升社会对教育与考试的理性认知。 □ 宋昌俊

警惕换个马甲炒作高考成绩

政策吹风

国务院将对省级政府教育履责进行评价

据人民网 日前，国务院教育督导委员会向各地派出32个督查组，对31个省（区、市）省级人民政府和新疆生产建设兵团履行教育职责情况进行实地核查。这是新中国成立以来第一次对省级政府履行教育职责情况进行评价。对省级人民政府履行教育职责的评价是针对省级人民政府领导、管理、保障、推进本行政区域内教育事业改革发展稳定工作有关情况进行评价。评价工作由国务院教育督导委员会统筹领导，国务院教育督导委员会办公室组织实施，每年开展一次，根据国家教育发展的总体目标、当年重点任务和存在的突出问题，制定年度评价工作重点、实施细则。此次核查的内容主要是贯彻执行党的教育方针情况，落实教育法律、法规、规章和政策措施情况，统筹推进教育工作情况，加强教育保障情况，规范学校办学行为等6个方面、38项测评内容、92个测评点。

国内高等教育学历学位认证收费将取消

据人民网 记者从教育部获悉，教育部、财政部、国家发展改革委近日联合印发通知，决定自2018年7月1日起，全面取消国内高等教育学历学位认证服务收费。取消国内高等教育学历学位认证服务收费后，已在高校学生学籍学历信息管理系统和学位信息管理系统相关数据库中注册的学历学位原则上实行网上查询和电子认证，尚未完成电子注册的学历学位继续通过人工核查提供书面认证，相关服务所需经费由财政按规定保障。据悉，此前教育部已将学历学位信息数据库接入国家数据共享交换平台。下一步，将大力推广电子查询认证服务，进一步简化服务流程，提高服务质量，更好满足对国内高等教育学历学位证明的数据查询等社会需求。

“快看！压轴节目是金宇慧老师排练的群舞《戏梦》。”“这个节目好呀！听说还获得今年省上‘春芽杯’三等奖呢。”前不久在延安工人文化宫举行的庆六一文艺汇演，最后一个节目亮相时，台下传来一片欢呼声。2012年金宇慧应聘到延炼子校从事音乐教学工作。六年来，她倾情于音乐教育，将满腔热情倾注于教学工作中。

金老师积极探索少儿声乐教学方法；并将识记五线谱、视唱、练耳点滴渗透课堂。她用剪刀、彩纸，裁剪出四分音符、八分音符、十六分音符，形象直观；还编创儿歌“符号圆圈像鸡蛋，符尾翩翩好看！”学生兴趣盎然、记忆深刻。她创造性将非洲鼓和游唱结合起来，让孩子们一边用非洲鼓打出强弱快慢节奏，一边唱着动听的歌曲，中间穿插优美的舞蹈动作。孩子们享受着音乐课堂，寓教于乐效果良好；课间活动，还有学生来到音乐教室，一边打节奏，一边唱歌谣，和窗外阳光下落花一样洋溢着幸福的笑脸。

金老师辅导两个兴趣小组：“舞蹈队”“合唱队”。她将优秀传统文化融入舞蹈教学，让传统文化插上舞蹈的翅膀飞翔。 □ 曹锋

山沟里飞出个金凤凰



6月24日，“陕西师范大学‘一带一路’文化教育传播智慧港”（以下简称“智慧港”）在陕西师大长安校区挂牌成立，当日上午，“陕西师范大学‘一带一路’文化教育传播智慧港成立暨文化科技深度融合院士报告会”在陕西师大长安校区举行。

据介绍，“智慧港”以文化科技深度融合为主要理念，以服务“一带一路”和区域发展为主要目的，以政产学研用一体化为主要运行模式，整合校外文化、教育资源，数字传播和信息资源，开展以“一带一路”和区域发展需求为导向的学术研究、技术研发、文化科技产业咨询、文化传播工程等领域的工作。在服务“一带一路”和区域发展的同时，带动学科融合转型和双一流建设。 □ 高敏 摄

国土秦都分局：到梁家河学习“大学问”

6月21日，咸阳市国土秦都分局党支部组织分局全体党员干部赴梁家河参观学习。据了解，这是该局党支部为深刻领会梁家河蕴含的“大学问”，从梁家河宝贵精神中不断汲取超越超越力量，教育分局全体党员干部“不忘初心、牢记使命”，坚定理想信念所组织开展的一次具有深远教育意义的主题党日教育培训活动。

沿着习近平的青春足迹，参训干部先后参观了梁家河村史展览馆、知青一号院、知青二号院、陕西第一沼气池、缝纫社、铁业社等学习点，真实感受了知青在插队时期的艰苦生活环境，深刻了解了当年知青插队落户时克服苦难、自觉接受艰苦生活磨练以及带领群众艰苦奋斗、矢志改变落后面貌的感人事迹。随后全体干部职工在梁家河村史馆门前，面对党旗，昂扬宣誓，更加坚定了大家矢志不渝的理想信念。据悉，自5月2日纪实文学《梁家河》发行以来，咸阳市国土秦都分局党支部立即组织全面部署深入学习宣传《梁家河》，按照“支部全覆盖、干部职工人手一册”的要求，通过举办讨论会、读书会和撰写心得体会等方式，号召全局干部职工把梁家河精神与自身工作有机结合起来，立足本职岗位全心全意为人民服务。这次主题党日教育活动把该局党支部梁家河精神学习推向深入，为该局党支部夯实党建工作基础，大力开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣传教育营造了浓厚的学习氛围。 □ 陈海蓉

各大高校新增很多专业 志愿填报前再看看

根据教育部发布的《2017年度普通高等学校本科专业备案和审批结果》显示，2018年共新增备案本科专业2105个，新增增批本科专业206个，合计新增专业2311个；撤销241个专业，涉及135所高校。其中浙江省有29所高校共新增64个专业。“新增备案”指的是教育部已经存在的专业，而“新增增批”则是全新的专业。重点大学新增备案专业98个 其中浙大增加了10个 高校自主设置专业实行备案制，是落实和扩大高校办学自主权的重要举措，依据教育部的规定，除国家控制布点的专业和尚未列入《普通高等学校本科专业目录》的新专业以外，高校自主设置专业的备案制，加强省级本科专业管理统筹权，引导高校优化专业结构。包括北大、清华、人大、浙大等名校在内的教育部直属重点高校，今年新增备案专业多达98个。北京大学新增了人类学这一类的专业学科。中国人则是新增了最目前国内最火的数据科学与大数据技术的学

志愿填报前再看看

科。此外兰州大学、同济大学、上海财经大学等国内一线名校都增加了这个专业的选拔。清华大学增加了两个工科类的专业，分别是机械工程和交通工程。可以预料在这两块领域上清华大学将会给国内的高校产生很大的冲击以及带动作用。浙大今年的动作很大，一共增加了土木工程、生物信息学、电子与计算机工程、机械工程、中国画、资源循环科学与工程、书法学、电气工程及其自动化、车辆工程、建筑学、生物科学、城市地下空间工程等专业。新增增批本科专业是指全新的专业。今年最多的是北京外国语大学，共新增14个小语种专业，均为新专业。新增增批本科专业是指全新的专业。今年最多的是北京外国语大学，共新增14个小语种专业，均为新专业。浙大今年招生就业指导处处长王忠华介绍，该专业培养掌握数学、统计学、数据分析等方面的专门人才。掌握数据科学与大数据技术的基础理论、方法与技能，能胜任数据分析和大数据系统开发。毕业生能在数据类公司、信息产业和金融等部门从事数据采集、挖掘与分析、可视化和管理工作，并具备进一步攻读更高一级学位的能力。主要课程有：文本数据挖掘、数据采集与网络爬虫、大数据分析与管理、数据可视化、机器学习、Hadoop与Spark开发技术、数值代数、最优化及其应用、分布式计算、金融与大数据挖掘、商务智能等。浙大开设这个新专业，是为了适应大数据时代的发展，“发挥强势特色学科的优势，我校统计学是浙江省属高校5个A类学科之一，也是省属高校最早的一级学科博士点，在教育第四轮学科评估中位列省属高校第一。”王忠华说。大数据专业的就业方向有：数据类企业、互联网企业、金融部门、大型企业单位等。此外，同济大学今年开设了全新的“智能制造工程”。这个学科则是交叉了机械工程、电子技术、计算机和人工智能等学科。可以预见，未来新工科领域里的新专业会逐渐增多，考生需要做慎重的选择。 □ 明闻

关注